3 a) cos900°=-1
Ledtrad:
900° = 2 - 360° + 180°

b) sin(-270°) =1

4 a) 1:aoch 4:eeller 2:a och 3:e

Ledirad:

2:a l:a
kvadranten kvadranten
3:e 4:e
kvadranten kvadranten

b) 1:aoch 3:e eller 2:a och 4:e

5 sinv = 0,92 eller sinv =-0,92
Ledtrad:
Anvénd trigonometriska ettan.

6 a) (-b,—a)
b) Ledtrad:

Utveckla HL med subtraktions-

satsen for cosinus.

7 A1-B6,A2-B3, A3 —B4,
A4-B2,A5-B1, A6 - B5

8 "Vidter inte glass medfdr att det
inte dr soligt.”
eller
"Om vi inte éter glass dr det inte
soligt.”

- 9 Lasning:
Antag attx < 3.
Detta ger att
243 <2343=19
Vilket ger en motsigelse
eftersom 2x +3=9.
Antagandet att x < 3 &r
felaktigt, dvs x = 3.
V.5.B.

10 a) x = = 60° + n - 360°
b) x =-14° + n - 360°
x = 194° 4+ n - 360°
¢} x =23°+4n-360°
x =157°+ n-360°

d) x=n-180°

€) x = 127° 4+ n - 360°
X =-67°4+n-360°

f) Losning saknas.

VAR, LEDTRADAR OCH LOSNINGAR

11 Nej.
Ledtrad:
L&s ekvationen sinv = 0,1
fullstdndigt och undersék
for n=1 och2.

12 a) x =30+ n- 360°

x = 150"+ n - 360°
Ledtrad:
Skriv om tiljaren i vinsterledet
med hjilp av formel f6r dubbla
vinkeln och forkorta.

b) x = £90° + n - 360°
x = *+70,5° + n-360°
Ledtrad:
Bryt ut cosx och anvénd
nollproduktmetoden.

13 Storstaviardet =1 (v =907
Minsta vardet = 0,17 (v = 170%)

14 180° +n-360° <v < 360° + n - 360°

Blandade dvningar 1A

lay-1 b1l

2 x = 15°% x = 165°,
x = 375°% x = 525°

3 x=n-360°
40,12
Motivering:

sin~1(0,12) ger vinkeln vars sinus-
virde dr 0,12 och sinus for denna
vinkel dr 0,12.

5a)x<32 b)sinx=#0,5

6a) -P:x<2 -Q:2x+3<7

b) Ledtrad:
Visaatt 2x + 3 < 7 gerattx <2

7 sinx + cosx

8 b,c,a
Motivering:
Se enhetscirkeln.
c0s460° = cos 100° < 0
sin885° = sin165° = sin15° < sin24°

9 Ledtrdd:
Sitt u=v=A

10 "Om minst en klarar provet blir
minst en godkdnd.”

11

12

13

14

15

16

17

{7

cosy =—1-

Ledtrdd:

Anvind trigonometriska ettan.
90° < v < 180° ger att cosv < 0.

c:052x=—Z

Ledtrad:
cos2x = 2cos?x -1

Ledtrad:

Visa t ex att héger led kan skrivas
om till vinster led. Bérja med att
bryta ut sinx.

Losning:

Motsigelsebevis:

Antag att sinv + cosv > 2
vilket ger (sinv + cosw)? > 2
Omskrivning ger vanster led
sin®v + 2sinv cosv + cos’v =
=1+sin2v<2 dd sin2v<1
vilket motsiiger antagandet,
dvs sinv + cosv < y2.

Ledtrad:

Skriv om viinsterledet. Forldng

den férsta termen med 1 + cosx

och férenkla ndmnaren till sinx.
cos’x

Skriv om andra termen till

sin®x
och sitt pd gemensamt brék-
streck. Bryt ut cos®x i téljaren och
forenkla.

a) x = 56,1° + n - 360°

x = 123,9° + n - 360°
b) x = = 48,4° + n - 180°
a) Texsinx = 0,927
b) Texcosx=-0,139

18 Lasning:

19

Om k och n dr heltal kan
differensen skrivas
2k+1-2n+ 1) =2k-2n=
= 2(k—n) vilket dr ett jAmnt
tal eftersom k—n &rett heltal.
Nej.
Motivering:

1 __ 1 _cosx
tanx (sinx) sinx

cosx
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20 cos95° + cos55°

11 Ledtrdd:

Ledtrad: Blandade dvningar 1B Skriv t ex om VL genom att forst
Uttrycket kan férenklas till bryta ut sinx och sedan anvidnda
2 cosa cosb formel for dubbla vinkeln.
1 x = -310°% x = -50° x = 50°,
21 a)-b Db x = 310° 12 Tex cos3x=1
22 Nej. fediad : 13k=15
Motivering: Yz +50° + n - 360° 14 % =~ 37° och x = .
¥ = 141° + 1 - 900° Provamedn = -1,00ch 1 x~3'z och x = 323
eller 2 x=15"+n-180° il
" - " = ' cos (37°) = cos (=37°) =
x=-=191"+n-900 _ o . o
. - B = 7‘? +n-180 = cos (-37° + 360°)
23 Nej. Ledtrad:
Motivering: i’f = ??E:Ot HB'SSSUJF _— 15 a) v = 210° och v = 330
in 89° = & Lk 210° < v < 330°
tan89° = s.1n89u ~57 - b) 210° < v
w:ii%Q - 3 a) sinv=23/5 16 Tex A = 0,287
tan89,9° = ——=2~ = 573 - BErer
0$89.9° b) cosv = 4/5 Ledtrad:

sin10,1 = 5,379°

A-20° = 5,379°

Kommentar:

Loser vi ekvationen

sin20A = 0,1 farvisamtliga
virden paA.

c) sin(90°-v) =4/5

d) sin2v = 24/25
Ledtrad:
Anvind formeln for sin2v.

Nér v ndrmar sig 90° ndrmar sig
cosv 0 och tanv vaxer obegrinsat.

24 Ledtrad:
Gor ett indirekt bevis
och visa att om n dr ett
jamnt tal s& &r n® ett jimnt tal.

4 a) x = 3 ger att
6x+ 1 =6-3+1) =24 17

b) Ledtrdad:
Visaatt 6(x+ 1) <24

Nej.
Motivering:
Kvadraten av ett udda tal dr udda.

25 Nej, Anders har fel.
Motivering:

En férdubbling av noll ar gerx < 3. Summan av tvi udda tal &r jélmn,
noll vilket ger att vinklarna 5 a) 0,77 dvs“c.)m vibara har uf:lda tal Sa.ér
v =n-180° motsiger pistiendet. a) Y, g VL jamn medan HL dr udda, vilket
Ledtrdd: Bedtrad, ger motségelse.
= B ; ; cos320° = cos (-40°)
Los ekvationen 2sinx = sin2x. 18 a) x =n - 180°
b) 0,77
26 a) x =n - 360° och Ledtrdd: b) x = 13,9° +n-90°

x=20°+n-40°

Ledtrdd:

5x = 4x +n - 360° och

5x = (180° -4x)+ n - 360°

cos (90°—v) = sinv x=471°+n-90°

60 19 Enhetscirkelns ekvation ar
Ledtrad: x*> +y? =1 vilket med

. Anvind additions- och x = cosv och y=sinv ger
b) x=n-180" och subtraktionssatserna. trigonometriska ettan.
x = 270° + n-360°
7D 20 a > 2/3 eller a <-2/3
27 a) 1 Ledtrad:
b) Vardet av uttrycket blir 1. 8 0,94 ” Losning saknas om cos3x > 1
Ledtrad:

eller cos3x < -1, dvs3a/2>1

¢) Uttryckets virde dr 1 f6r
eller 3a/2 < -1

Anvind additionsformeln for sinus
alla x = 90° + n - 180°

och att sin (110%) = sin (90” + 20°)

28 Ekvationen har 8 gy _ﬁ 21 Lefm'ﬂd: . X
_ 3 Gor ett motsagelsebevis.
® 4lésningardd a>5 och Ledtrad: Antag att VL > 4 och visa

da a <-5. I tredje kvadranten ér sinv < 0.

10 Ledtrad:
di a=-5 22

med hjilp av formel for dubbla

o 2l6sningardd a =5 och vinkeln att det ger en motsigelse.

Antag att _1_} =1 Tex _sin4x = .
* 0lésningardd -5<a <35 C et ) = 4sinx cosx (1 - 2sin%x)
och visa att det ger Ledtrdd:

x? < 0 vilket &r omojligt. Formeln for dubbla vinkeln ger

sindx = 2sin 2x cos 2x
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